



学思想 强党性 重实践 建新功

魏都区

小网格聚能量 构建基层矛盾化解新格局

□本报记者 孙江锋 张铮
通讯员 丁姜岚



春秋社区组织开展的“法律明白人、《民法典》培训”课堂。孙江锋摄

“《民法典》被誉为‘社会生活的百科全书’，与咱们老百姓的生活息息相关……”11月15日上午，在魏都区东大街春秋社区组织开展的“法律明白人、《民法典》培训”课堂上，良承律师事务所律师邢娇娇的讲解吸引了众多居民。

作为该社区的法律顾问，邢娇娇每月都要到春秋社区现场服务不少于一天，每季度都要开展法律知识讲座一次，为社区居民提供婚姻家庭、物业管理、买卖合同、民间借贷、邻里纠纷等方面的法律咨询以及知识普及。

“通过这种形式的法律服务，我们能够针对群众中存在的问题提出法律意见，有效维护群众的合法权益；同时，引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，帮助群众妥善解决矛盾纠纷。”邢娇娇说。

主题教育开展以来，魏都区坚持打造共建共治共享的社会治理格局，将矛盾纠纷调解工作与“双认识双信任双认同”工作进行有机结合，充分发挥全覆盖、无缝隙的网格化、精细化管理服务功能，把矛盾纠纷信息搜集、报送、预警、化解工作推至最前沿，确保各类矛盾纠纷隐患“第一时间”发现、掌控、调处、化解，有效维护基层社会和谐稳定。

李艳红是春秋社区的一名普通工作人员，同时也是该社区的“法律明白人”。

自主题教育“四下基层”工作开展以来，在法律顾问的指导下，李艳红对《民法典》《劳动法》等法律有了更深层次的了解。

“现在我解决基层问题，调解群众矛盾时更有底气了，工作起来更得心应手了。我最大的感触就是，现在辖区的各类矛盾纠纷、邻里问题少了，欢声笑语多了。”李艳红说。

今年以来，魏都区依托“双认识双信任双认同”工作机制，对全区网格进一步优化，科学划分539个网格，结合区直部门职能，选派48名区直单位“一把手”兼任89个社区“第一书记”，选派539名科级干部兼任社区网格“第一书记”。健全区、街道、社区、网格四级人民调解网络，对职责范围进行明确，包干到位，负责矛盾纠纷的信息收集、排查调处、分析研判、协调化解、档案

整理、反馈回访等工作，进一步推动区直机关力量和资源向基层一线倾斜。

目前，魏都区89个社区已全部实现“一社区一名法律顾问”“一社区五名法律明白人”，为群众反映纠纷信息和寻求服务提供方便，着力构筑起维护社会和谐稳定的“第一道防线”。

“原来这里都是居民私自占用公共场所开辟的小菜园，现在小菜园清理了，健身器材安装上了、绿植种上了。昔日的小菜园如今变成休闲广场，下楼就有游玩的好去处！”11月16日，家住北大街街道新村社区安装公司家属院的居民高兴地说。

“我们带领工作人员通过上门入户、电话沟通、张贴公告、居民微信群通知等方式，引导居民清理小菜园。通过共同清理整治，居民有了休闲娱乐的好去处。居民有问题，我们通过‘恳

谈会’‘议事会’等方式进行及时解决。”网格党支部书记寇晋平说。

魏都区以“双认识双信任双认同”工作为抓手，结合主题教育，分包联系社区、网格人员每月10日、20日和每周五深入分包社区，开展“进百家门、暖百家心、结百家亲”活动，帮助解决群众关注的小区物业管理、信访矛盾调解、环境卫生整治等问题，为群众排忧解难。目前，魏都区已走访群众2万余户，解决群众诉求2000余件。

该区以“五星”支部创建为契机，聚焦基层治理难题，建立以“城市社区红色治理专班—一小区—一庭院—一楼栋—一单元—一长”和“涉农社区红色治理专班—一居民组长—一党员中心户”为主体的“5+3”自治体系，围绕“零上访、零案件、零事故”治理目标，在街道公共法律服务站设立人民调解窗口，实行“一个场所办公、一个窗口受理、一站式调处”工作模式，确保“第一时间”防范纠纷源头。

魏都区定期开展“警力下沉日”活动，620名政法干警“面对面”与群众联系，主动排查化解矛盾纠纷1280余件，提供法治便民服务160余次，有效维护辖区的安全与和谐稳定。

下一步，魏都区将以“双认识双信任双认同”为抓好基层治理工作的目标和工作方法，聚焦居民群众“急难愁盼”问题，让群众遇事说得出口、有人管、能解决，使党员干部和居民群众在共建共治共享中，实现思想同心、目标同向、行动同步，有效提升城市基层治理效能。

新兴街道裴山庙社区

“家门口”上岗 既挣钱又顾家

□本报记者 张铮



裴山庙社区物业管理办公室工作人员张铮摄

“我在这里干了一年多，工资有保障，多劳多得，还不耽误接送孩子。”11月15日，在市区新兴路附近一家档案加工就业点内，魏都区新兴街道裴山庙社区居民骆艳芳开心地说。

一边说话，骆艳芳一边将竹棍上定型的假发取下来，用打包针穿好，手法非常熟练。“来这里干活的都是我们同一个小区的，每天和老邻居一起干活儿说说笑笑，日子过得充实、舒服！”骆艳芳说，像他们这些“4050”人员，缺少技术，找工作不容易，这项工作也不累，要是家里有啥事了，还可以将档案材料带回家去做。

一些中年女性脱离土地以后，缺乏就业技能，成为就业困难群体之一。为促进辖区零散劳动力就业，裴山庙社区通过盘活社区闲置的房屋，为社区引进档案加工企业，解决“4050”人员就业难题。

目前，裴山庙社区引进档案培训、加工点3处，培训档案工人200余人

次，帮助社区居民实现增收。

自“双认识双信任双认同”工作开展以来，裴山庙社区结合“五星”支部创建工作，梳理居民信息“明细账”，提升基层治理服务效能，努力打好“三张牌”，兴产业促就业，以就业促增收。

裴山庙社区除了设置档案加工就业点外，还积极开展物业管理服务探索。裴山庙社区居民回迁安置后，社区

动员党员积极开展“红色治理”，成立裴山庙社区物业管理办公室，聘请物业管理专业人才对无业居民开展岗前培训，吸纳社区居民参与社区物业管理。在安置小区实行自我服务、自我管理。两年来，裴山庙社区物业管理办公室培训失业居民280多人，实现“家门口”就业80多人，培育物业管理团队4个，为社区居民创造就业岗位90多个。

近年来，裴山庙社区周边新建小区多、规模大，人口相对密集，餐饮业蕴含巨大商机。裴山庙社区党支部针对这一现状，整合现有房产资源，成立招租服务办公室，推出“一站式”和“最多跑一次”服务模式，打通服务商户“最后一公里”，吸引餐饮商户入驻180多家，今年以来集体租赁收入500多万元，带动社区居民就业150多人次。

同时，为扎实推进“双认识双信任双认同”工作，裴山庙社区联合下沉单位魏都区住建局，每月开展一次义诊活动。该社区还不断丰富服务“菜单”，线上建立微信群、网格群等，线下打电话、上门走访、征求微心愿等，多渠道收集社区居民困难和需求，尽可能满足不同居民群体的个性化需求，解决居民实际困难，实现精细惠民。

下一步，裴山庙社区将继续以“五星”支部创建为抓手，不断拓展延伸“双认识双信任双认同”工作的服务覆盖面，让“党员服务”对接“群众需求”，让社区居民更有获得感、幸福感。

南关街道大同社区

为老人免费拍照 定格最美“夕阳红”

□本报记者 张铮



拍照前，志愿者细心帮助老人整理衣服。张铮摄

“叔叔，阿姨，靠近一点，看这里，面带微笑……”镜头前，老人们有些紧张。但在志愿者的引导下，他们渐渐放松下来，摆出造型；摄影师则不停按动快门，为老人们留下珍贵的印记。

为了满足社区老年人的精神文化需求，弘扬中华民族尊老爱老敬老的传统美德，营造爱心助老的社区氛围，11月14日，魏都区南关街道大同社区开展了“此刻幸福定格 瞬间变成永恒”公益摄影活动，为辖区20对老年夫妻、12位老人免费拍摄照片，用光影定格老人们的幸福时刻。

拍摄前，志愿者们细心地为老人整理服装和头发，并对到场的老人进行信息登记，方便后期为老人上门送照片。

“大娘，头抬一下，看镜头，微笑。”随着“咔嚓咔嚓”的快门声，老人们的笑容被定格在摄影师的镜头里。看着照片上精神矍铄的自己，老人们脸上流露出满意的笑容。

“大多数老人除了拍摄证件照以

外，平日里很少拍照。”大同社区党总支书记张好好说，看到老人们的笑脸，他们也很感动，觉得这样的活动很有意义，不光营造了尊老、敬老、助老的和谐氛围，也提升了辖区老年群体的获得感和幸福感。

“我们结合辖区内外资源，优化老年群体服务，利用棋牌室、阅览室、锻炼室、活动室等功能中心，定期组织歌唱比赛、象棋比赛等文娱活动。”张好

好说，该社区扎实推进“双认识双信任双认同”工作，通过开展各类便民志愿服务活动，察民情、听民声、解民忧、暖民心，用心用情用力守护居民幸福。

自“双认识双信任双认同”工作开展以来，大同社区与魏都区卫健委多次召开工作推进会，入户走访困难儿童、困难党员、特殊人员等群众，广泛听取群众需求，协助解决无主管理院垃圾收费、破损大门维修、矛盾调解等

民生领域事件；先后开展防范电信网络诈骗宣传、清洁家园、为居民发放免费体检卡、上门为行动不便的老人义诊、医保宣传、燃气安全排查等党员志愿服务活动。

大同社区还利用“一征三议两公开”工作法和“红色议事日”，定期召开居民代表会议，商议解决群众最关心的问题。今年以来，该社区对所辖许昌大酒店东院等有条件的小区更换宣传栏版面108余块，对国税局家属院、清源小区等进行墙体粉刷900余平方米。

同时，大同社区还帮助一些无主管理院解决垃圾收费、破损大门维修、下水道堵塞疏通、树根外露大树处理等多起民生领域事件；联合南关街道司法所共同调解商品楼居民因垃圾收费引发的矛盾纠纷、清源小区居民因久拖欠款还未果的纠纷等。

下一步，大同社区将依托阵地资源深化“双认识双信任双认同”工作，践行服务群众初心，深入了解群众需求，完善需求清单、资源清单，发挥党员先锋模范作用，提高群众幸福感、获得感、安全感。

一周要闻

魏都区常委会第80次会议召开

11月10日，十五届区委常委会第80次会议召开，魏都区委书记何长成主持会议。

会议传达学习习近平总书记主持召开二十届中共中央政治局第九次集体学习时的重要讲话《铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展》，传达学习其他会议精神，研究魏都区贯彻落实意见。

会议听取了魏都区财政收入完成情况、存在问题及下一步打算。与会人员听取了研究了各街道、开发区、各部门财政收入完成情况、存在问题，对下一步工作进行讨论。

会议指出，市委书记史根治、市长刘涛在全市经济运行分析调度会上对今年最后两个月和明年的经济工作提出了具体要求。全区上下要充分认识到增加税收的重要性，始终把税收工作摆在突出位置，锚定年度目标任务，形成倒逼压力，集中精力做好增收，加强经济运行的分析、研判。要防止工作大开大合，不搞摊派，避免一刀切，针对不同行业实际，深入细致地沟通对接，确保各项增收激励政策、具体措施取得实效。要发挥区域优势，提升城区楼宇经济税收贡献度。要在合法合规严守底线的基础上，进一步解放思想，优化税收服务，激发市场活力，持续扩大税源，服务经济社会发展。

会议强调，要全力以赴抓收官。抓住年底前的有效工作时间，全力冲刺、努力收官，以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。要千方百计挖潜，少讲困难，多想方法，铆足干劲，全力以赴，最大限度挖掘增收潜力，培育壮大税收财源。要想方设法抓项目。要早着手，抢抓政策窗口期，做细做实前期工作，压茬推进，以项目建设的提质增效保障经济发展的充足后劲。要强化预算刚性约束。降低行政成本，统筹用好结转资金，保障重点支出，支持重点项目和关键领域建设。（魏宣）

李森主持召开十六届区政府第40次常务会议
11月9日，魏都区区长李森主持召开十六届区政府第40次常务会议，各相关县领导、各街道及区直各相关单位主要负责人参加。

会议学习了习近平总书记任中共中央总书记以来在重要场合的重要讲话，听取了全区重点民生实事、秋冬季大气污染防治情况的汇报，研究2024年绿化项目谋划等有关事宜。



为进一步推动主题教育走深走实，11月10日，文峰街道河西社区组织党员开展“凝聚力量 笃实干事 立足岗位作贡献”主题党日活动，通过集中深入学习交流，推动党员把主题教育激发出来的信心、干劲、力量，转化为扛牢责任、真抓实干的强大动力，全力以赴推动党员为民服务提质增效。孙江锋摄



近日，新兴街道运粮社区开展反诈防诈骗知识宣传活动，向居民讲解防诈骗知识。针对老年人、妇女等易受骗人群，工作人员讲解真实案例，现场解答群众提出的各种疑问，营造“人人反诈、人人参与、人人宣传”的良好氛围，与居民共筑财产安全“防护墙”。孙江锋摄



为给辖区残疾人提供更多的生活便利，倡导扶残助残新风尚，近日，新兴街道庆华社区联合魏都区残联下沉干部，为辖区2名二级以上残疾人免费发放轮椅和拐杖，让他们切实感受到社会的关爱。孙江锋摄